

# 中正大學歷史學系交換感想

高千里\*

九月末的青島，涼風習習。獨自走在夜晚的馬路上，總是會想起兩年前的秋夜：在楊老師「買三贈一」的國共關係史課程之後，一個人意猶未盡地漫步在中正大學的校園內，耳朵聽著風吹葉的沙沙聲，腳下踩著月下樹的「婀娜」影，獨自享受著這份祥和與美好。至今想起，仍歷歷在目。

兩年前，作為江西師範大學中國近現代史基本問題研究專業的一名碩士研究生，我有幸得到機會赴臺灣中正大學歷史學系進修一個學期。這段經歷雖然時間短，收穫卻很多，對我的影響也很大，因而一直想寫點字給系裏以表示感謝。

首先，中正大學歷史學系擁有最優秀的教師。「學高為師，身正為範。」是陶行知先生（1891-1946）的一句名言，用這句話來形容中正歷史系的各位老師可以說十分恰當。我的恩師——楊維真教授便是如此。楊老師是海內外知名學者，學識淵博，著作等身，可謂「學高」。不僅如此，作為歷史學者，楊老師對史學的責任感與使命感更令人欽佩。例如在抗日戰爭問題上，由於國共兩黨的早期對立，以致在很長時期內雙方互相否認對方的貢獻，結果給外界造成了整個中國在世界反法西斯戰爭中缺席的印象。這是不符合歷史事實的。雖然後來隨著雙方關係的改善，在抗戰問題上變為互不否認，但仍不能很好的還原歷史事實。直到近年，在各方努力之下，抗戰問題已進入互相肯定的階段。作為中國近現代史方面的專家學者，楊老師具有十分強烈的責任感與使命感，他積極參與其中，撰寫文章，編寫圖書，並通過學術會議、電視節目等方式，積極宣傳國共兩黨抗戰貢獻，向世界展示中國在反

---

\* 江西師範大學法學碩士，2015年秋季為本系交換生。

法西斯戰爭中的突出作用。在我看來，楊老師的這種態度可能並不「討巧」，但顯然是對歷史十分負責的態度，具有史學家的責任擔當。我相信這種態度不僅影響我一個人，更是影響中正歷史系的千萬學子。此外，楊老師對教學工作的認真負責也令我欽佩不已。國共關係史專題研究這門課程開課於晚間七點，時長三小時，但由於聽課學生較多，往往時間不夠用，有時甚至會延長至十一、二點。但楊老師從未因為時間太晚而匆匆結束課程，從來都是認認真真地完成教學任務後再下課，並向我們抱以歉意，說拖堂太久影響我們休息。我們自然不會這樣想，因為楊老師身為中正大學歷史系主任都能夠如此的認真，我們這些學生又怎麼敢偷懶呢！

其次，中正大學歷史學系具有十分和諧的氛圍。這種氛圍體現在師生關係上，各位老師既是良師也是益友。在歷史系我共選擇了四門專業課，幾位老師不僅在學業上悉心指導我，生活中還十分關心我，經常主動找我交流，詢問我的情況。在此要特別感謝張秀蓉老師，因為有一次我在旅行時摔傷了腿，張老師得知這一情況後，親自帶著禮品跑到校外的宿舍看望我，還陪我暢談一下午，讓遠在他鄉的我感受到關懷與溫暖，令我十分感動。在此向張老師表達誠摯的感謝！此外，歷史系的和諧氛圍還體現在學生與學生之間，大家互幫互助，相處融洽。記得剛入學時，有一門課程需要通過網路自行購買圖書，這對於剛到臺灣的我來說是個難題，幸好吳憶雯學姐主動提供幫助，問題得以順利解決。在學習之餘，幾位學弟聽說我是足球迷，便邀請我參加歷史系足球隊訓練，和系隊的同學一起踢球，有一次竟從晚上十點踢到凌晨一點，很是暢快，現在想來還記得當時的「熱血」場景。同學間的和諧給我留下很深的印象。除此之外，歷史系的和諧還體現在人與動物間。每當走到歷史系，總能看到那幾只狗狗，它們與校外的狗不同，不叫也不鬧，總是一副懶洋洋的樣子，或是安靜地趴在門口曬太陽，或是躲在教室裏吹冷氣，好不愜意！有時候你正在上

課，它就大搖大擺的走進來，趴在你身旁，睡個午覺，還時不時地伸個懶腰。不知道為什麼，每當看見這副場景時，總有一種很溫馨的感覺，這大概就是人與動物的和諧吧。

光陰荏苒，不覺間離開台灣已近兩年，自己也從江西師大順利畢業，但我未曾忘記在臺灣的點點滴滴，未曾忘記在中正歷史系的日日夜夜。只因那段時光，給我留下了最美好的記憶。

最後，願我的老師們身體健康，願我的同學們前程似錦，願中正大學歷史學系更加輝煌！

高千里

2017年9月於青島

## 附圖



圖 1 楊維真老師（右三）與交換生合影（右一為筆者）



圖 2 楊老師與修課同學餐敘（左四為筆者）

圖片來源：筆者提供。